

Если Вы являетесь ПОТЕРПЕВШИМ в преступлении



Каждый из нас может оказаться жертвой преступления. В качестве потерпевшего Вы имеете право на достойное и уважительное обращение.

Если Вы стали жертвой преступления, как можно скорее обратитесь в полицию. Чем скорее полиция сможет приступить к изучению места преступления, тем вероятнее, что преступник будет установлен и его вина доказана.

Если Вам известно что-то важное о случившемся, Вас допросят в качестве потерпевшего. Вы не обязаны давать показания против

своего супруга/супруги и ближайших родственников, и если показания указывают на Вашу вину.

Необходимо учитывать, что Вы должны давать показания не только в полиции, но и в суде. Уголовное производство состоит из двух этапов: досудебного производства, т.е. следствия, и судебного процесса.

Если у Вас есть вопросы, обязательно свяжитесь с полицией, прокурором или юристом.

Что может сделать потерпевший, ставший жертвой насилия?

• Если Вы стали жертвой насилия, то обязательно должны обратиться к врачу, чтобы повреждения были вовремя зафиксированы и чтобы были сделаны необходимые анализы. Повреждения могут быть серьезнее, чем Вам кажется на первый взгляд. С помощью оценки врачей можно доказать совершенное против Вас преступление и осудить преступника. Помните, что некоторые из анализов можно сделать лишь в течение короткого времени, потому что повреждения могут пройти.

• Следите, чтобы Ваши повреждения были задокументированы в пункте травматологической помощи или в полиции, потому что официальное подтверждение может стать весомым доказательным материалом в судебном процессе. Даже если Вы поначалу считаете, что доказательства не требуются, поскольку Вы не желаете возбуждать судебного дела, Ваше мнение может впоследствии измениться.

• Если Вы думаете об обращении в полицию, то можете сами сфотографировать свои повреждения или попросить об этом кого-то другого

(фотография должна быть цветной). Поскольку некоторые повреждения заживают быстрее, а некоторые медленнее, то время получения повреждений часто бывает трудно установить. А время фотографирования установить можно. В любом случае, хорошо, если Вы как можно скорее обратитесь в полицию.

• Если насилие не ограничивается одним разом, то ведите дневник: отмечайте случаи насилия и угрозы по датам.

• Храните письма с угрозами, электронные письма, медицинские справки, сообщения и пр.

В полиции расследование дела может занять времени больше ожидаемого, потому что целью является установить совершенно точно, было ли совершено преступление и достаточно ли доказательств, чтобы предъявить подозреваемому обвинение.

Контактные данные занимающихся делом полицейских можно получить по информационному номеру полиции **612 3000** (следуя полученным инструкциям), на сайте полиции по адресу www.politsei.ee или в прокуратуре

(www.prokuratuur.ee). Через электронное досье (www.e-toimik.ee) Вы сможете при помощи ID-карты ознакомиться с протоколом Вашего допроса и с данными досудебного производства.

Полиция сотрудничает с оказывающими помощь учреждениями и, в случае необходимости, привлечет для оказания Вам помощи социального работника, работника по защите детей или специалиста по оказанию помощи жертве преступления.

Что надо знать о процессуальных действиях – прежде всего, о допросе?

➤ Вам будут разъяснены Ваши права и обязанности.

➤ Если полицейский, прокурор или судья приглашают Вас к себе, Вы должны обязательно явиться. Если это невозможно, то сообщите об этом занимающимся Вашим делом полицейскому или прокурору. В противном случае Вас могут доставить в принудительном порядке.

➤ Вы должны принимать участие в допросе и подчиняться распоряжениям полиции, прокуратуры и суда.

➤ Отказываться от дачи показаний Вы можете только в предусмотренных законом случаях: Вы не обязаны давать показания против своего супруга/супруги и ближайших родственников, и если показания указывают на Вашу вину.

➤ Вы можете сами записывать то, что говорите допрашивающему Вас лицу.

➤ Вы не можете давать ложных показаний.

➤ Если при допросе необходимо использовать трудно запоминающиеся данные, то Вы можете опираться на записки и документы.

➤ Внимательно прочитайте все подписываемые документы.

➤ Вас могут допрашивать несколько раз.

➤ В качестве потерпевшего Вы не можете выступать анонимно, но можете попросить, чтобы в протоколе не указывались Ваши данные (место проживания и работы, учебное заведение).

Чтобы Вы при даче показаний чувствовали себя увереннее, попросите полицейского или прокурора, чтобы они описали Вам все то, что будет происходить. Они также готовы предоставить информацию о Ваших правах и о возможном возмещении, о предлагающих услугу помощи жертвам преступления и, при необходимости, о врачебной помощи. Если вы желаете, Вас будут держать в курсе хода производства. Прокурор сам свяжется с Вами, но если у Вас во время следствия возникнут вопросы, обращайтесь к прокурору. Контактные данные прокурора можно найти на сайте прокуратуры по адресу www.prokuratuur.ee.

Какие у меня есть права?

В качестве потерпевшего Вы имеете право:

- на юридического представителя в ходе уголовного производства;
- оспорить невозбуждение или прекращение уголовного производства;
- подать через полицию или прокуратуру гражданский иск о возмещении причиненного Вам ущерба;
- представлять доказательства, ходатайства и жалобы;
- знакомиться с протоколом допроса и делать заявления в отношении допроса и протокола;

- знакомиться с материалами уголовного дела;
- принимать участие в судебном разбирательстве;
- соглашаться на согласительное производство или оказываться от него, высказывать свое мнение об обвинении и наказании, а также о размере ущерба и гражданском иске;
- давать согласие на применение временного запрета на приближение и ходатайствовать о запрете на приближение.

Гражданский иск означает требование о возмещении ущерба. Полицейский или прокурор разъяснят Вам, как и когда подать иск.

Запрет на приближение

Для защиты своей жизни и собственной безопасности Вы можете ходатайствовать на время уголовного производства о временном запрете на приближение. С Вашего согласия это ходатайство представляет суду прокурор. Помимо временного запрета на приближение, который устанавливается судом для осужденного лица. Оба типа запрета на приближение можно назначить только в случае преступления против личности или против несовершеннолетнего.

Запретом на приближение человеку запрещается находиться в месте проживания или работы потерпевшего, общаться с потерпевшим по телефону или через интернет и приближаться к нему.

Могу ли я ознакомиться с делом по своему случаю?

Вы имеете право ознакомиться с делом в прокуратуре, если досудебное производство завершено. Полученную из дела информацию вы можете оглашать только с разрешения прокурора.

Что будет после завершения полицией расследования?

Все уголовные дела не доходят до суда, некоторые дела прекращаются. Например, уголовное производство может быть прекращено, если не удастся выяснить, кто совершил преступление. Уголовное производство может быть

прекращено и в том случае, если преступление нетяжелое и вина совершившего его лица невелика, и это лицо начало возмещать причиненный преступлением ущерб. В таком случае совершившее преступление лицо должно возместить причиненный ущерб, оплатить расходы по уголовному производству или выполнить общественно-полезные работы. Если оно этого не сделает, прокуратура вновь возбудит уголовное производство.

Еще одна причина прекращения – нецелесообразность наказания. Это значит, что совершившее преступление лицо уже наказано или, вероятно, будет наказано в ближайшее время за какое-то другое преступление значительно более строго.

Примирительное производство

Прокуратура или суд могут прекратить уголовное производство путем примирения. Для этого необходимо как Ваше согласие, так и согласие совершившего преступление лица. Цель примирительного производства заключается в том, чтобы примирить вас с другой стороной и достигнуть соглашения о том, как возместить причиненный преступлением ущерб. Примирение поможет Вам уменьшить обусловленное преступлением напряжение, страх и злость. В качестве примирителей выступают обученные специалисты по помощи жертвам преступлений. В конце примирительного процесса заключается письменное соглашение, в котором указывается, как будет возмещен ущерб. Если совершившее преступление лицо нарушит условия, то прокуратура вновь возбудит уголовное дело.

Судебное заседание Чего от меня ждут на судебном заседании?

Если Вас приглашают суд для дачи показаний о совершенном подопротив Вас преступлении, обязательно приходите в назначенное время в нужное место. В противном случае судебное заседание может быть отложено. Это не означает, что судебное дело прекращается. Вместо этого все участники процесса будут приглашены на новое заседание. Если что-то мешает Вам прибыть в нужное время, сразу скажите об этом прокурору.

Мысль о судебном заседании может беспокоить, но, вероятно, вы сможете привыкнуть. Работники суда и прокуроры понимают Вашу обеспокоенность и помогут Вам.

На заседании Вам будут задаваться вопросы. Вы должны честно рассказать, что случилось. Важно, чтобы Вы описали случившееся как можно точнее.

Не бойтесь просить уточнить или повторить вопрос, если Вы его не услышали или не поняли.

Если после совершенного против Вас преступления прошло много времени, Вы можете и не помнить всех деталей. В таком случае попросите, чтобы Вы смогли для

освежения памяти прочитать свои прежние показания. Суду важно знать все детали, как бы давно не было совершено преступление.

Может ли подозреваемый получить информацию обо мне?

Подозреваемый получает информацию о Ваших показаниях только в конце следствия, когда ему разрешается ознакомиться с уголовным делом.

Если у Вас есть причина бояться, то Ваши данные (место проживания и работы, учебное заведение)

может быть отмечена на отдельном листе, который не вкладывается в папку допроса.

Если Вы не желаете встречаться с подозреваемым или обвиняемым до судебного заседания, сообщите об этом прокурору или судье.

Решение суда

После вступления решения суда в силу вы можете ознакомиться с ним по адресу

www.riigiteataja.ee

Помощь и поддержка

Если вы чувствуете, что нуждаетесь в представителе, обратитесь к суду. Вы имеете право на юридического представителя. Малообеспеченные потерпевшие могут ходатайствовать о государственной правовой помощи.

Форму ходатайства о государственной правовой помощи можно найти по адресу www.just.ee/oigusabi, но она есть также в каждом суде и адвокатском бюро. Адвокатские бюро дают бесплатные разъяснения относительно государственной правовой помощи.

Государственная правовая помощь означает, что за юридические услуги первоначально платит государство.

Это не обязательно означает, что услуга совершенно бесплатна. Например, на Вас могут возложить обязательство частичной оплаты или оплатить расходы на правовую помощь частично или полностью после окончания судебного спора. Чтобы смягчить Ваше состояние жертвы, Вам будет предложена различная помощь. Если Вам требуется консультация и поддержка при решении проблем, обратитесь к специалисту по работе с жертвами преступлений. Услугу помощи жертвам преступлений оказывают в каждом уезде. Информацию об этом можно получить в своей волостной или городской управе, в полиции а также у учреждениях здравоохранения и опеки.

Государственное возмещение жертве преступления

Государственное возмещение жертве преступления назначается жертве насильственного преступления или его иждивенцам, если потерпевший получил тяжелое повреждение здоровья или постоянное нарушение здоровья не менее чем на шесть месяцев, или если жертва умирает. Ходатайствовать о возмещении можно в региональном департаменте социального обеспечения (www.ensib.ee). Если требуется, специалист по работе с жертвами преступлений поможет Вам оформить ходатайство.

Психологическая помощь

Если ваша прожиточная способность в результате преступления уменьшилась, то Вы имеете право на получение психологической помощи. Такая помощь возмещается и членам семьи жертвы. Услуги психологической помощи – это психологические консультации, психотерапия и услуга группы поддержки.

О возмещении можно ходатайствовать в течение трех лет после преступления при условии, что полиция возбудила производство по делу. Ходатайство следует представить региональному специалисту по работе с жертвами преступлений.

Возмещение расходов

Если Вы принимаете участие в расследовании уголовного дела, то Вам возмещаются расходы на проезд и проживание, а также неполученная заработная плата. Расходы возмещает учреждение, которое Вас вызвало – полиция, прокуратура или суд.

Спрашивайте информацию о возмещении расходов и неполученной зарплаты у полицейского, прокурора или судьи.

Дополнительная информация и контактные данные

www.ensib.ee/kuriteoohvritele
Короткий номер помощи жертвам:

16106 (8–17)

Контактные данные специалистов по работе с жертвами преступлений:

www.ensib.ee/klienditeenindused/

Прием клиентов:

Пн 9–12 и 13–18 Ср,
Пт 9–12 и 13–16

Контакты

www.kuriteoennetus.ee

www.juristaitab.ee

www.prokuratuur.ee

www.just.ee

www.riigioigusabi.ee

www.politsei.ee

Экстренная помощь

Телефоны: **110, 112**

Приюты и поддержка ставших жертвами насилия женщин

Телефон: **1492**
www.naisteliin.ee;

Закон о государственной правовой помощи

Ст. 10 ч 5. RT I, 28.12.2011, 16.
www.riigiteataja.ee/akt/128122011016.

Что представляют из себя виды производства разного типа?

Сокращенное производство

В сокращенном производстве хоть и проводится судебное заседание, в рамках которого обсуждаются материалы уголовного дела, но туда не приглашаются свидетели и эксперты. Вы как потерпевшее лицо получаете повестку, и судья может опрашивать вас на заседании, но если Вы не явитесь, это не будет препятствовать рассмотрению дела. Сокращенное производство нельзя использовать, если за преступление предусмотрено пожизненное лишение свободы.

Согласительное производство

В рамках согласительного производства прокурор и подозреваемый или обвиняемый, а также его защитник, договариваются о том, какой ущерб причинен преступлением и какое наказание будет за это назначено. Соглашение представляется для утверждения суду. Этот тип производства нельзя применять в случае тяжких преступлений, а также если вы как потерпевший с этим не согласны.

Приказное производство

Приказное производство можно использовать, если преступление не тяжкое, его обстоятельства выяснены, и прокурор считает возможным ограничиться денежным штрафом. При этом производстве подозреваемый должен быть совершеннолетним лицом. Речь идет о письменном виде производства, при котором потерпевший не вызывается и дополнительных показаний давать не требуется.

Ускоренное производство

Ускоренное производство предполагает, что преступление не является тяжким, его обстоятельства выяснены

и доказательства собраны. Ходатайство об ускоренном производстве следует представить в течение 48 часов после того, как человек непосредственно после совершения преступления был допрошен или задержан в качестве подозреваемого. Все виды производства можно провести в ускоренном порядке, т.е. в течение 48 часов.

Производство в общем порядке

При производстве в общем порядке проходит обычное судебное разбирательство и в суд приглашаются свидетели и эксперты. При производстве в общем порядке потерпевший должен идти в суд для дачи показаний.

Примечания

Имя полицейского:

Телефон:

Имя прокурора:

Телефон:

Имя защитника или
юридического представителя:

Телефон:

Сокращенное производство

Согласительное производство

Приказное производство

Ускоренное производство

Производство в общем
порядке